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Covariance

Binary Variables)
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(خطأ  -مثل صح)المتغير الثنائي 

𝒑 =

𝒑 =
2

5
= .4

الأولالسؤال

1

0

1

0

0
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(خطأ  -مثل صح)المتغير الثنائي 

𝜎2 = 𝒑𝒒
𝒒 = (1 − 𝒑)

𝜎2 = .4 ∗ .6 = .24

𝜎 = √(𝒑𝒒)

𝜎 = √ .4 ∗ .6

𝜎 = √ .24 ≂ .489

الأولالسؤال

1

0

1

0

0
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Covariance( التباين المشترك)التغاير 

الرقم  X Y
- X )متوسط قيم

(x

تربيع

 xانحراف قيم (

(عن متوسطها

y-)متوسط

y)قيم 

تربيع

yانحراف قيم  (

(عن متوسطها

حاصل ضرب 

انحرافات المتغيرين

1 2 1 -2 4 -1 1 2
2 4 2 0 0 0 0 0
3 6 3 2 4 1 1 2

المجموع 12 6 0 8 0 2 4

المتوسط 4 2

=
4

3 − 1
= 2
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Variance-Covariance Matrix
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Variance-Covariance Matrix

x y

x 4.00

y 2.00 1.00

xر  تباين المتغي

xر  تباين المتغي
yو  xن  التباين المشترك للمتغيري
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𝜎2
= 4+1+2*(2) 

X Y X + Y

2 1 3

4 2 6

6 3 9

x y

x 4.00

y 2.00 1.00

ر  تباين المتغي
(x+y)
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𝜎2
= 4+1-2*(2) 

X Y X - Y

2 1 1

4 2 2

6 3 3

x y

x 4.00

y 2.00 1.00

ر  تباين المتغي
(x-y)
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Generalizability Theory

Item Response Theory

Classical Test Theory
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نظريات القياس 

Classical Test Theory
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Classical Test Theory

O = T + E

O=

T= 

E= 
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Classical Test Theory

.1

.2

.3
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Classical Test Theory

.1Stability Coefficient

.2Equivalency Coefficient

.3Split-Half Coefficient

.4Cronbach’s Alpha

.5Kuder and Richardson 20

.6Kuder and Richardson 21

---------------------------------------------

Suen, 199015



Classical Test Theory

.1Stability Coefficient

Test-Retest Method
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.1Stability Coefficient

—

17



Classical Test Theory

.2Equivalency Coefficient
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Classical Test Theory

.2Equivalency Coefficient
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.2Equivalency Coefficient

1
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Classical Test Theory

.3Split-Half Coefficient
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.3Split-Half Coefficient

.I

.II

.III

.IV

.1

.2
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.3Split-Half Coefficient

Lord, 1957

.I

.II

.III
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.4Cronbach’s Alpha
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.4Cronbach’s Alpha

α =
3

3 − 1
[1 −

4 + 1 + 4.33

25.33
]

α =
3

2
[1 −

9.33

25.33
]

α =.947

X Y Z TOTAL

2 1 1 4

4 2 4 10

6 3 5 14

4 1 4.33 25.33
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.5Kuder and Richardson 20
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Z Score

X X-X (X−X)2 Z

2 -2 4 -1

4 0 0 0

6 2 4 1

المتوسط المتوسط

4 0

الانحراف 
المعياري

الانحراف 
المعياري

2 1

28



Z

-1 b + (a * Z)

0

1

المتوسط المتوسط

0 b

الانحراف 
المعياري

الانحراف المعياري

1 a

( a ) 

(b)

b

a 
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Z

-1 40

0 50

1 60

المتوسط المتوسط

0 50

الانحراف 
المعياري

الانحراف المعياري

1 10

400

600

800

المتوسط

600

الانحراف 
المعياري

200
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ملاحظة

رؤية التداخل الموضوعات التالية موجودة في العرض ال ول ووضعت هنا فقط لإتاحة الفرصة ل

والترابط بين موضوعات العرض ال ول والعرض الثاني

31



(1)التحويلات على مقاييس النزعة المركزية 

 ضافة مقدار ثابت لكل القيم اإ

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a) ن مقاييس النزعة المركزية ( المنوال/الوس يط /المتوسط )لكل القيم فاإ

a+ الجديدة تساوي مقياس النزعة المركزية القديم 

(  2) متوسط القيم التالية يساوي : مثال

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a )ن القيم س تصبح5لكل قيمة ولنقل فاإ

 (3)ويقسم على عددها ( 8+7+6: )وتم حسابه كالتالي(  7)ومتوسط هذه القيم يساوي

 (  7)والمتوسط الجديد ( 2)لحظ العلاقة بين المتوسط القديم

 ليه المقدار الثابت (a)المتوسط القديم مضافا اإ

 ليه المقدار الثابت (2)المتوسط القديم (7) يساوي( 5)مضافا اإ

 تذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس النزعة المركزية ال خرى

1 2 3

6 7 8
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(2)التحويلات على مقاييس النزعة المركزية 

ضرب كل قيمة في مقدار ثابت

 كل القيم في مقدار ثابت ضربنالو(a) ن مقاييس النزعة المركزية /الوس يط /المتوسط )فاإ

(a) تساوي مقياس النزعة المركزية القديم  مضروبا في الجديدة ( المنوال

(  2) متوسط القيم التالية يساوي : مثال

 لو ضربنا جميع القيم في مقدار ثابت(a )ن القيم س تصبح5ولنقل فاإ

 (3)مقسوما على عددها ( 15+10+5: )وتم حسابه كالتالي(  10)ومتوسط هذه القيم يساوي

 (  10)والمتوسط الجديد ( 2)لحظ العلاقة بين المتوسط القديم

 المتوسط القديم مضروبا في المقدار الثابت(a)

 (10) يساوي( 5)مضروبا في المقدار الثابت (2)المتوسط القديم

 تذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس النزعة المركزية ال خرى؟

1 2 3

5 10 15
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(1)التحويلات على مقاييس التشتت 

 ضافة مقدار ثابت لكل القيم اإ

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a) ن مقاييس التشتت ( التباين/الانحراف المعياري/المدى )لكل القيم فاإ

الجديدة تساوي مقياس التشتت القديمة

(2-7)وتم حسابه كاتالي ( 5) مدى القيم التالية يساوي : مثال

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a )ن القيم س تصبح 5لكل قيمة ولنقل فاإ

 (7-12: )وتم حسابه كالتالي(  5)ومدى هذه القيم يساوي

 (  5)المدى الجديد ( 5)لحظ العلاقة بين المدى القديم

 ضافلتتأ ثرمقاييس التشتت المدى القديم يساوي المدى الجديد بمعنى أ ن مقدار ثابت لكل ةباإ

القيم

 تذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس التشتت ال خرى

2 3 5 7

7 8 10 12
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(2)التحويلات على مقاييس التشتت 

ضرب كل قيمة في مقدار ثابت

 كل القيم في مقدار ثابت ضربنالو(a) ن مقاييس التشتت (  الانحراف المعياري/المدى )فاإ

(a)أ ي القيمة المطلقة ل ( |a|) القديم  مضروبا في التشتتتساوي مقياس الجديدة 

(  5) مدى القيم التالية يساوي : مثال

 لو ضربنا جميع القيم في مقدار ثابت(a )ن القيم س تصبح 5ولنقل فاإ

(10-35: )وتم حسابه كالتالي(  25)هذه القيم يساوي ومدى

 (  25)والمدى الجديد ( 5)لحظ العلاقة بين المدى القديم

 المدى القديم مضروبا في المقدار الثابت (|a|)

 (25) يساوي( 5)مضروبا في المقدار الثابت (5)المتوسط القديم

 ؟ التباينتذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس التشتت ال خرى ماعدا

2 3 5 7

10 15 25 35
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(3)التحويلات على مقاييس التشتت 

ضرب كل قيمة في مقدار ثابت

 كل القيم في مقدار ثابت ضربنالو(a) ن التباين الجديد وبا فييساوي التباين القديم  مضر فاإ

(- a أ ي قيمة المقدار الثابت بعد تربيعه( تربيع

(  1) تباين القيم التالية يساوي : مثال

 لو ضربنا جميع القيم في مقدار ثابت(a )ن القيم س تصبح 5ولنقل فاإ

 وتم حسابه كما في الجدول(  25)هذه القيم يساوي فتباين:

 (  25)والتباين الجديد ( 1)لحظ العلاقة بين التباين القديم

 الثابت مربع المقدار التباين القديم مضروبا في(a)

 25وبعد تربيع يصبح 5المقدار

تذكر أ ن التباين الجديد يساوي القديم مضروبا في مربع المقدار الثابت

1 2 3

5 10 15

X X - X (X-X)

5 -5 25

10 0 0

15 +5 25

50

2
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الارتباط 

لى تعيين طبيعة وقوة العلاقة بين مت حصائية تهدف اإ غيرين أ و أ كثرأ ساليب اإ

معاملات الارتباط:

 معامل ارتباط بيرسونρ( متغيرين كميينلقياس علاقة بين)

 (ى الرتبيمن المس تو لقياس العلاقة بين متغيرين )معامل ارتباط س بيرمان

 (يفي الثنائيالمس توى الك لقياس العلاقة بين متغيرين من )معامل ارتباط فاي

 والآخر كميأ حدهما لقياس العلاقة بين متغيرين)معامل ارتباط بوينت بايسيريل
(نوعي ثنائي

(اسميين من المس توى الرتبيلقياس العلاقة بين )معامل ارتباط كندل

معامل التوافق
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الرقم  X Y - X ) متوسط قيم(x

تربيع

انحراف قيم(

x  عن

(متوسطها

y-) متوسط

y)قيم 

تربيع

انحراف قيم(

y عن

(متوسطها

حاصل ضرب 

انحرافات 

المتغيرين

1 10 9 4 16 4 16 16

2 8 7 2 4 2 4 4

3 7 2 1 1 -3 9 -3

4 4 3 -2 4 -2 4 4

5 5 4 -1 1 -1 1 1

6 2 5 -4 16 0 0 0

المجموع 36 30 0 42 0 34 22

المتوسط 6 5 لبد وأ ن يكون لبد وأ ن 

يكون 
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Pearsonمعامل ارتباط بيرسون 

وباس تخدام المعادلة التالية:

22  (42*34)

= 0.58
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تذكر؟

 الارتباط ليعني الس ببية

معامل ارتباط بيرسون يقيس فقط العلاقات الخطية

 (1–أ و + صفر و )قيم معامل ارتباط بيرسون تتراوح مابين

 رسواء كانت موجبا أ و سالبا والقيمة الصغرى صف1القيمة العظمى لبيرسون

 تعنى ارتباط تام وصفر تعني انعدام الارتباط الخطي1قيمة

القيمة الموجبة تعني أ ن العلاقة طردية أ و موجبة

 القيمة السالبة تعني أ ن العلاقة عكس ية

 افحص الرسم الانتشاري(Scatter Plot )قبل الشروع في حساب المعامل
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Scatter Plotالرسم الانتشاري 
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علاقة غير خطية
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لى اليمين (من اليسار اإ ) منحنية, صفرية, موجبة , رسم لعلاقة سلبية
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معامل ارتباط الرتب :(Rank Correlation Coefficient )

ويعرف بمعامل ارتباط س بيرمانSpearman)) رتب القيم )أ و معامل ارتباط الرتب

rsويرمز له بالرمز ( ال صلية وليس القيم

 (  للقيم ال صلية وليس لرتبها)و تختلف قيمته عن قيمة معامل بيرسون

 ويصنف من الإحصاءات غير المعلمية(Non-parametric) ذات التوزيع الحر هو أ قل دقة

من معامل ارتباط بيرسون

الثاني, أ و ال ول... , يناسب البيانات الرقمية وغير الرقمية المرتبة مثل جيد، جيد جدا  ,

لى ر ...الثالث تبكما يمكن اس تخدامه مع المس توى الكمي ولكن بعد تحويل القيم اإ

 ن الصيغة الرياضية وتحسب قيمته م( صفر و موجب أ و سالب واحد صحيح)وقيمته تتراوح بين

:التالية
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معامل الذكاء

x

بالساعة المشاهدة

y

ترتيب

x

ترتيب

y

الفرق

D

مربع الفرق 

D^2

86 0 1 1 0 0

97 20 2 6 −4 16

99 28 3 8 −5 25

100 27 4 7 −3 9

101 50 5 10 −5 25

103 29 6 9 −3 9

106 7 7 3 4 16

110 17 8 5 3 9

112 6 9 2 7 49

113 12 10 4 6 36
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وباس تخدام المعادلة التالية:

 حاصل جمعd^2  =194

 10= وحجم العينة

 وبالتعويض في المعادلة

 (0.175757-)يكون الناتج
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Phi Coefficient (Φ)معامل ارتباط فاي 

ي الثنائيمن صور معامل ارتباط بيرسون ويحسب لمتغيرين من المس توى الاسم

ومعادلته كالتالي:
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Phi Coefficient (Φ)مثال لمعامل ارتباط فاي 
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